

## **АННОТАЦИЯ**

**Диссертации Махмет Мұратхан на тему «Религиозно-мировоззренческие идеи Акыта Улимжиулы», представленной на соискание ученой степени доктора философии (PhD) по специальности «6D020600 - Религиоведение»**

**Общее описание исследования.** В исследовательской работе всесторонне проанализированы религиозно-мировоззренческие идеи Акыта Улимжиулы, родившегося в Алтайском крае, который в настоящее время является частью Китайской Народной Республики; а также глубоко проанализированы религиозные, культурные, социальные взгляды мыслителя и его историческая роль в казахском обществе. Кроме того, проведено текстологическое исследование произведений Акыта Улимжиулы, позволяющее определить место наследия поэта в казахской культуре и религиозном мировоззрении.

**Актуальность исследовательской работы.** После обретения нашей страной Независимости возрождение духовных, культурных и исторических ценностей, обеспечивающих национальную идентичность, единство и целостность многонационального и многокультурного общества в стране, стало одной из важнейших задач для нашей страны. В этой связи особое внимание уделялось неукоснительному следованию традиционной религии, которую наш народ исповедует на протяжении веков как основной механизм сохранения и обеспечения национальной идентичности. Президент Республики Казахстан К. Токаев отметил: «Мы должны противодействовать религиозному экстремизму и архаике, твердо придерживаясь канонов традиционного для нас ислама, выступающего одной из главных основ национальной идентичности. Нам нужно всегда исходить из собственного понимания мира, следовать своему уникальному культурному коду». Традиционный ислам является одной из главных ценностей, которая символизирует национальную идентичность нашего народа. «Мы можем противостоять экстремизму и терроризму, твердо придерживаясь ислама», данная задача наглядно демонстрирует важность сохранения традиционных религиозных ценностей в стране.

Наши соотечественники, проживающие за пределами Казахстана, представляют собой этническую группу, тесно связанную со своей исторической родиной. Сохранение ими своей национальной самобытности, языка, культуры и традиций является одним из важных механизмов укрепления единства казахского народа. Национальная идентичность Казахстана также требует учета уникальных культурных особенностей казахов, проживающих за рубежом. На II Съезде казахов мира Первый Президент Республики Казахстан Н. Назарбаев о роли казахов Китая в развитии духовной культуры сказал следующее: «Текущая тенденция национального развития свыше полутора миллионов наших братьев в Китае хороша. Там сформировалась богатая и яркая среда для родного языка. Сохранились в первозданном виде все сокровища древней казахской

культуры, традиций и обычаев. Бесценное наследие казахского народа — значительная часть его устного творчества — находится также у наших соотечественников в Китае». Казахи Китая вносят значительный вклад в международное признание Казахстана, повышение его престижа, популяризацию культурного наследия казахского народа. Они знакомят зарубежные страны с казахской национальной культурой и традициями, открывают миру богатую историю казахского народа. Поэтому защита прав и интересов казахов за рубежом, пропаганда их культурных и религиозных достижений, укрепление культурных и экономических связей с ними являются важными направлениями диаспоральной политики Казахстана. Это окажет положительное влияние на установление тесных связей казахских общин, проживающих за рубежом, с их исторической родиной, а также на внешнюю политику Казахстана.

Общеизвестно, что Казахстан сыграл значительную роль в своем становлении как независимого государства, полноценного субъекта внутренней и внешней политики, имеющего свое место в мировом сообществе. Возвращение казахов, проживавших за рубежом, на свою историческую родину внесло существенный вклад в демографический рост страны и укрепление ее этнического состава. Их возвращение повлияло не только на рост населения, но и на новый культурный и экономический опыт. С этой точки зрения изучение духовного наследия и религиозного статуса наших соотечественников, несомненно, дает ценную информацию о их жизнедеятельности на протяжении веков и оказанном религиозном влиянии на их взгляды.

Благодаря тесным дипломатическим связям нашей страны с соседними странами и местами компактного проживания казахского населения появилась возможность более глубокого изучения истории и культуры казахов, проживающих за рубежом. В связи с этим открывается новая возможность изучения религиозно-просветительской деятельности и религиозного мировоззрения Акыта Улимжиулы - человека, родившегося и жившего в Китае, а также ставшего поэтом и мыслителем казахов.

Творчество Акыта Улимжиулы представляет уникальную часть религиозной жизни и духовного наследия казахского народа. Его труды, посвященные религиозной тематике, разъясняли основы Корана и ислама, способствовали переносу религиозных знаний в традиционную казахскую культуру. Труды Акыта дают возможность изучения роли ислама в казахском обществе и его влияние на социальные, культурные и этические ценности. Благодаря религиозному мировоззрению поэта можно получить больше информации о религиозных верованиях и принципах казахского народа того времени. Акыт Улимжиулы также был одним из религиозных деятелей, подвергшихся давлению колониальной политики Китая.

Исследование его религиозного мировоззрения помогает в раскрытии духовной борьбы против религиозного гнета того времени, а также в раскрытии роли национальной идентичности в сохранении религии. В творчестве Акыта отражается сочетание традиционных исламских учений и

народных верований, что позволяет нам разобраться в особенностях религиозного мировоззрения казахского народа и глубже понять связь ислама с местными традициями.

Кроме того, Акыт Улимжиулы сыграл важную роль в повышении религиозного образования и проведении просветительской работы среди казахского народа. Изучение религиозного мировоззрения и творчества Акыта Улимжиулы помогает в раскрытии религиозных основ просветительского движения и его влияния на культуру и образование казахского народа.

Еще один аспект изучения мировоззрения Акыта заключается в том, что его поэзия не только затрагивает религиозные темы, но и пропагандирует морально-этические ценности ислама. Его религиозные поэмы способствовали появлению религиозных жанров в казахской литературе, что также имеет особое значение для изучения древнего литературного наследия казахского народа.

Таким образом, религиозное мировоззрение Акыта Улимжиулы отражает особый период в религиозно-духовной жизни казахов. Изучение его произведений дает нам более глубокое понимание религиозных воззрений казахского народа и путей их развития. Изучая его религиозное мировоззрение, можно сохранить казахские религиозные традиции и ценности, а также передать богатый духовный опыт прошлого нынешнему поколению, что является весьма актуальным в вопросе сохранения национальной идентичности страны, которая формировалась на протяжении вековой истории и дошла до наших дней.

**Объект и предмет исследовательской работы.** Объектом исследования является религиозно-социальное положение казахов Китая, а также жизнедеятельность и творчество Акыта Улимжиулы. **Предметом** исследования являются религиозно-мировоззренческие идеи Акыта Улимжиулы; религиозные, культурные и социальные взгляды в наследии мыслителя, а также его историческая роль в казахском обществе.

**Цель и задачи научно-исследовательской работы.** Определение места творческого наследия Акыта Улимжиулы и его значимости в современном обществе посредством комплексного изучения его религиозно-мировоззренческих идей. Анализ роли религиозных воззрений Акыта в формировании духовной, культурной и общественной мысли казахского народа, а также анализ его связей с другими мыслителями.

Для достижения поставленной цели были поставлены следующие **задачи**:

- Определение религиозно-социального положения казахов в Китае в XIX-XX вв., а также его влияние на творчество Акыта Улимжиулы;
- Изучение жизненного пути и творчества Акыта Улимжиулы;
- Выявление теологических проблем в мировоззрении Акыта Улимжиулы;
- Изучение религиозно-этических ценностей в произведениях Акыта Улимжиулы;

- Описание влияния произведений Акыта Улимжиулы на религиозную литературу того периода;

- Сравнение преемственности религиозно-этических идей в творчестве А. Улимжиулы с трудами других мыслителей;

- Определение актуальности произведений Акыта Улимжиулы на сегодняшний день.

**Теоретико-методологической основой** научно-исследовательской работы являются труды А. Улимжиулы, а также труды ученых-Акытологов: Г.Акытулы, К.Жанабилулы, К.Нуртазаулы, Ж.Мырзаханова, А.Калиулы, Б.Жумабайулы, Б.Бопайулы, Д.Капулы, Г.Омаровой, А.Киришбаева. В качестве теоретико-методических ориентиров были взяты труды и зарубежных ученых: Н.Катанов (Россия), Нергис Бирай (Турция) и др. Изучение политического, религиозного и культурного положения казахов в Китае было основано на трудах отечественных и зарубежных ученых, таких как Су Бихай, М.Исахана, Я.Кумарулы, Ж.Шакенулы, Джозефа Эшерика. Кроме того, для определения понятия религиозного мировоззрения использованы научные труды отечественных и зарубежных ученых: Г.В. Гегель, М.Элиаде, В.Дильтей, Рассел Бертран, В.Н.Топоров, М.Ахундов, А.Тургынбаев, С.Мырзалы, Н.Байтеновой.

**Научные методы и подходы исследования.** Для достижения поставленных целей и задач в исследовательской работе были широко использованы следующие методы и подходы: историко-сравнительный, компаративистский, герменевтический и феноменологический.

- Историко-сравнительный метод (изучение творчества Акыта Улимжиулы в историческом контексте, изучение историко-культурных условий, повлиявших на формирование его религиозного мировоззрения);

- Компаративистский метод (сравнение религиозно-мировоззренческие идеи Акыта Улимжиулы с идеями других мыслителей или иных религиозно-философских систем);

- Герменевтический метод (анализ и правильная интерпретация религиозных текстов в произведениях Акыта Улимжиулы);

- Феноменологический метод (для всестороннего и беспристрастного понимания мировоззрения, религиозного опыта и философии Акыта Улимжиулы).

#### **Научная новизна исследования.**

В научно-исследовательской работе впервые проведен религиоведческий анализ религиозно-мировоззренческих идей Акыта Улимжиулы — одного из основоположников казахской письменной литературы, религиозного и общественного деятеля, религиозного просветителя, поэта и философа. В результате исследования представлены **следующие научные выводы:**

- Выявлены история расселения казахов и распространения ислама в Синьцзянском районе КНР, а также внутренние и внешние причины, повлиявшие на социальный и религиозный статус казахов в Китае;

- Рассмотрено формирование системы религиозного образования у казахов Китая в конце XIX – начале XX вв. и ее влияние на религиозное и социальное положение народа;

- Проанализированы и исследованы социальные, политические и религиозные факторы, повлиявшие на формирование религиозного мировоззрения Акыта Улимжиулы;

- Проведен комплексный анализ религиозного мировоззрения Акыта Улимжиулы. Определены национально-культурные основы религиозно-этических мыслей в его произведениях, что помогло выявить место и значимость произведений Акыта в духовном наследии казахского народа;

- Проанализированы религиозные и нравственно-этические проблемы в литературных произведениях Акыта Улимжиулы, определено влияние его религиозных идей на казахскую литературу и культуру.

- Всесторонне исследована связь религиозных мыслей Акыта Улимжиулы с историей и общественно-политической обстановкой того времени. Изучены факторы, а также воздействие исторических личностей, повлиявшие на формирование его религиозных взглядов;

- Определена значимость религиозного мировоззрения и религиозно-этических идей Акыта Улимжиулы для современного общества, а также его вклад в духовное возрождение казахского народа. Определены сферы возможного применения его взглядов в решении современных религиозных, культурных и социальных проблем.

#### **Научные положения, представленные на защиту.**

1) Первым фактором, повлиявшим на формирование религиозного мировоззрения Акыта Улимжиулы, является его семья и окружение. Конец XIX и середина XX века, то есть, период, в который жил поэт, был охарактеризован политическими потрясениями, происходившими в регионе Синьцзян. В конце XIX века алтайские казахи полностью зависели от Пекина, получив от маньчжурской империи Цин звания Ван и Гун, а власть в их регионе официально перешла к обладателям этих званий и четырем биям, избираемым из числа народа. Позднее, в момент, когда регион попал под власть местных милитаристов Синьцзяна таких, как Ян Цэнсинь (с 1912 по 1928 год), Цзинь Шурюн (с 1928 по 1933 год) и Цинь Ши Сай (с 1933 по 1944 год), свобода людей была подавлена, а наука и образование ограничены. Сфера религии и духовности также находилась в состоянии застоя. Этот период повествуется в произведениях Акыта Улимжиулы. Результаты исследования общественно-политической обстановки периода, в котором жил А.Улимжиулы, являются хорошим материалом для использования в формировании современной казахстанской школы исламоведения. Результаты исследования будут способствовать изучению религиозной политики Китая в XIX и XX веках, а также усилий народа по защите своих религиозных ценностей.

2) Несмотря на то что распространение ислама на Алтае и в Кобдинском районе началось рано, обращение к исламу и полное принятие религии его

населением, открытие религиозных учебных заведений началось поздно. Это было связано с действующей политикой правителей Синьцзяна, направленной на умышленное введение народа в темноту неведения и невежества, изолирование его от внешнего мира и преследование его интеллигенции. Эти факторы затруднили развитие социальной и религиозной сфер в стране. Однако, старейшины и зажиточные люди страны знали, что единственный способ пробудить народ и сохранить единство страны — это его просвещение. В результате чего они начали предпринимать срочные меры по ликвидации неграмотности среди населения: в регионах начали открывать мечети и медресе. Так, в 1870 году на Алтае открылось первое медресе «Жотакажи». После в районах компактного проживания китайских казахов количество медресе увеличилось. В некоторых местах в зависимости от условий жизни населения использовались кочевые методы обучения. В данных учебных заведениях обучали не только религиозному образованию, но и оказали значительное влияние на культурную, социальную и духовную сферы общества. Изучение системы религиозного образования казахов Китая имеет большое значение для разработки научно-теоретической основы традиционного ислама в соответствии с мировоззрением казахского народа.

3) А. Улимжиулы философски размышляет об отсталости и «затхлости» общества, в котором он жил. Благодаря религиозному образованию, полученному им с юных лет, и знанию арабского, персидского, шагатайского и турецкого языков он в раннем возрасте знакомится с восточными мыслителями и поэтами. Знакомство с творчеством казахского поэта Абая также придает особенную тональность и вдохновение творчеству поэта. Воспевая слова Бога в своих стихах, Акыт призывал народ к вере и знаниям. Занимаясь до конца жизни просветительской деятельностью, он оказал большое влияние на формирование группы казахской интеллигенции в Китае.

4) Творчество А.Улимжиулы представляет собой ценное наследие, собранное из уст народа, а также систематизированное из книг, изданных Казанским издательством, дошедших до наших дней в нескольких томах. Большим благом является тот факт, что наследие в виде произведений поэта, жившего в сложные времена, благополучно досталось нам. Творчество А.Улимжиулы является вершиной религиозно-просветительского и философского направления казахской поэзии. Суфийская литература, получившая развитие в арабо-тюркской мусульманской литературе, нашла широкое отражение в поэзии поэта, что соответствовало казахскому мировоззрению. В каждой поэме прослеживаются принципы школы вероубеждения Матуриды, распространенной в Средней Азии. С точки зрения морально-этических принципов также четко проявляются принципы духовного совершенства, представленные в тарикате. В своем творчестве А.Улимжиулы передает в поэтической форме нить родословной связи, начиная от Пророка до себя. Он использует учение ордена Накшбандия как методологический инструмент для призыва людей к нравственности, вере и самосовершенствованию. Изучение религиозного мировоззрения А.Улимжиулы позволяет оценить религиозно-культурный статус казахского

народа того времени и охарактеризовать религиозную ситуацию в регионе. Методологической основой для уточнения данной точки зрения могут служить сохранившиеся труды А.Улимжиулы.

5) А.Улимжиулы — один из основоположников казахской письменной литературы. Этические и религиозные взгляды, являющиеся основными темами его творчества, занимают особое место в казахской литературе. В своих произведениях А.Улимжиулы, опираясь на Коран и хадисы, воспевают истину, прославляет религиозные ценности, стремится донести важность морально-этических ценностей. Это направление оказало непосредственное влияние на формирование религиозного мировоззрения Акыта Улимжиулы. Его произведения, сочетающие лирический колорит и духовную глубину, дают конкретные ответы на вечные спорные вопросы о любви к Богу, смысле жизни и подлинности веры. Еще одним вкладом творчества Акыта в казахскую литературу является особенность изложения религиозных проблем и вопросов, которая заключается в их доступности и понятности, что отчетливо проявилось в его произведениях, написанных в стиле произведений Абая. Таким образом, Акыт Улимжиулы — поэт, просветитель, мыслитель, религиозный деятель, «книжный акын».

6) Факторами, повлиявшими на формирование религиозного мировоззрения Акыта Улимжиулы, являются — социальная среда, воспитание в семье, творчество восточных поэтов, таких как Навои и Низами, а также труды тюркских и казахских мыслителей, таких как аль-Фараби, Ясави и Абай. А.Улимжиулы, познакомившись с трудами этих мыслителей, оставил неизгладимый след своим творческим наследием. В научно-исследовательской работе проведен сравнительный анализ сходств моральной философии А.Улимжиулы и аль-Фараби, а также ее созвучие с произведениями Ходжи Ахмета Ясави, Абая Кунанбаева и Шакарима Кудайбердиева. Также рассматривались вопросы политической ситуации в стране во время знакомства Акыта Улимжиулы с произведениями Абая и влияние произведений Абая на творчество Акыта, а также определена роль Акыта Улимжиулы как важной фигуры, познакомившей китайских казахов с произведениями Абая. А.Улимжиулы был не только религиозным поэтом, но и публичной фигурой, которая в своих произведениях оплакивает горе народа, чья земля и страна были опустошены, с горечью воспевают общество, в котором царят невежество и безбожие. Таким образом, он пополняет ряды «Поэтов скорбных времен» во главе с Шортанбаем Канайулы. Поэтому изучение религиозного мировоззрения Акыта Улимжиулы, несомненно, дает возможность глубоко анализа религиозного и социального положения народа того времени.

**Практическая и теоретическая значимость исследования.** Полученные в ходе исследовательской работы результаты, прежде всего, могут быть использованы для углубленного изучения многих проблем религиоведения; также материалы диссертации можно рекомендовать в качестве научной литературы, необходимой для исследования малоизученной системы религиозно-мировоззренческой этики и философии Акыта

Улимжулы. Кроме того, результаты диссертации могут внести вклад в исследование религиозной и культурной обстановки, политического и социального статуса казахов в Китае того периода.

**Апробация результатов исследования.** Основные положения исследования нашли отражение в виде научных докладов на международных научно-практических конференциях, в журналах, рекомендованных Комитетом по обеспечению качества в науке и высшем образовании, а также в научных журналах, входящих в базу данных Scopus: на основе результатов научно-исследовательской работы опубликовано 14 научных статей, включая 1 статью, включенную в базу данных **Web of Science Core Collection**:

1. The importance of religious education in consolidating kazakh identity in China: An historical approach // Web of Science: Religious Education. – 2021. Vol. 116, Iss. 5. – P. 521–530. (Квартиль – Q-1, процентиль - 78).

**Перечень статей, опубликованных в журналах, представленных Комитетом по обеспечению качества в сфере науки и высшего образования Министерства науки и высшего образования Республики Казахстан, а также в иных научных журналах:**

1. Проявление акиды Матуриды в произведениях Акыта Улимжиулы // Вестник КазНУ. Серия «Философия». Серия «Культурология». Серия «Политология, №4 (62). 2017. – С.147-154.

2. Место, занимающее медресе «Абакия» в системе религиозного образования китайских казахов. // Вестник КазНУ. Серия «Философия». Серия «Культурология». Серия «Политология». №1 (63). 2018. – С.178-186.

3. Особенности в религиозном мировоззрении Акыта Улимжиулы. // Вестник КазНУ. Серия «Философия». Серия «Культурология». Серия «Политология. №2 (68). 2019. – С.171-179.

4. Relationship between Religion and Customs Law in Traditional Kazakh Society. // Вестник КазНУ. Серия «Религиоведение». №3 (31). 2022. – С.36-44.

5. Дуальность социума «гармония – дисгармония»: взгляд через призму Коранического откровения. Вестник КазНУ. Серия «Философия». Серия «Культурология». Серия «Политология. №1 (63). 2018. С.78-88

**Перечень статей, опубликованных в сборниках материалов отечественных и зарубежных конференций:**

1. The formation of religious educational system of kazakhs in China. Materials of the XIII International scientific and practical Conference Science without borders – 2018. – С.54-59.

2. Религиозное положение китайских казахов в XX веке и религиозная политика Коммунистической партии Китая. // Материалы международной научно-практической конференции «Вопросы исламоведения и арабской филологии». Том XVII. 2019. – С. 73-83.

3. Взгляды Акыта Улимжиулы на загробную жизнь. // Материалы международной научной конференции студентов и молодых ученых «Мир Фараби». 2020. – С.380-388.

4. Историко-религиозный обзор распространения буддизма в казахской степи. // Сборник материалов Республиканской научной конференции

«Религиозные аспекты традиции и новаторства в контексте мирового и казахстанского бытия», 2022. – С.173-181.

5. Эволюция религиозного мировоззрения в жизни и творчестве А.Улимжиулы. // Recent scientific investigation. Proceedings of XLI International Multidisciplinary Conference. - February, 2023. – С.135-144.

6. Религиозно-этические концепции в мировоззрении Акыта Улимжиулы. // Материалы международной научно-практической конференции «Наследие Хусамуддина ас-Сыгнаки в пространстве исламской цивилизации». 2023. – С.140-146.

**Статьи в международных и республиканских познавательных журналах:**

1. Концепция идеального человека в творчестве Акыта Улимжиулы. // Aқиқат. 2023. №4.– С.78-81.

2. Духовная преемственность нравственной философии аль-Фараби и Акыт Улимжиулы. // Исламтану зерттеулері. №1 (001). 2024. – С.165-174.

Диссертация была обсуждена и представлена к защите на расширенном заседании кафедры религиоведения Египетского университета исламской культуры Нур-Мубарак.

**Структура научной работы.** Диссертация состоит из введения, трех разделов, заключения и списка литературы. Каждый раздел диссертационной работы состоит из трех подразделов. Общий объем работы составляет 159 страниц.